

加强生态建设 营造良好人居环境

访市政协委员刘学松

2016年12月，我市省级森林城市创建工作顺利通过验收，这是2004年创建全国首批绿化模范城市以来，我市又一张“绿色城市”的金名片。

我市地处钱塘江上游，自然条件优越，生态资源丰富，强化生态建设、发展绿色经济是我市转型发展的必然选择。以森林为主体的生态系统的健康发展是生态环境可持续发展的核心，创建森林城市，是践行“绿水青山就是金山银山”发展理念，落实“生态立市”发展战略的重要载体。为此，民建建德市委提交了《关于创建国家森林城市的建议》。作为该建议的撰稿人，同时也是省级森林城市创建工作的参与者，刘学松认为，我市森林覆盖率已达76%，在周围区县市中处于靠前水平，创建国家森林城市，加强生态建设、营造良好的人居环境，能够改善建德的软环境、提升建德的吸引力，对于我市旅游业发展、招商引资、提升百姓幸福指数等都有积极的促进作用。

为了撰写建议，刘学松做了大量基础性工作。周围区县市中，临安率先创建成为国家森林城市，刘学松就向临安的同学、朋友了解经验；江山市处在创建的筹备和起步阶段，刘学松又学习了江山的做法。对照国家森林城市的创建标准，刘学松罗列了适合我市发展的相关措施，并提出了创建工作中可能存在的困难和不利因素。从事林业工作已有30年，刘学松希望能够通过自己的专业知识，结合政协委员反映社情民意的职责，推动相关问题的解决。

2010年，刘学松成为民建会员以来，他在林区道路建设、林业产业发展方面多次发声。今年，刘学松首次当选为政协委员，他要更好地发挥建言献策的作用。作为一名林业人，刘学松希望林业的发展能够为老百姓带来经济收入，同时，通过加强生态建设，能营造森林走进城市、城市拥抱森林的良好人居环境。

(记者 纪婕妤)

让公交之利遍及乡村

访市政协委员方永红

时髦的卷发，标志性的笑容，更楼幼儿园园长方永红用她的亲切和热情感染着身边的人。从建德水泥厂托儿所下岗后，在更楼街道办事处和市教育局的支持下，方永红创办了更楼幼儿园。2000年9月幼儿园开学以来，每年都实施春苗计划，已累计免费接收特困家庭的孩子近百人。经过16年的发展，如今更楼幼儿园已成为一所远近闻名的特色学校。

作为建德市优秀政协委员、建德市劳动模范，方永红热心公益事业，常常在工作之余走访乡村了解民意，近年来先后就学前教育、留守儿童家庭教育、幼儿园周边安全建言献策。今年她又围绕农村交通等问题撰写提案。

方永红认为，农村交通一直以来是我市民生工程中的一大短板。以更楼街道为例：作为建德市主城区“一城两翼”的南翼主平台，更楼街道公交线路单一，难以满足群众需求。特别是岩源、邓家两条山垄线路，现有的私营班车远远不能满足群众需求，长期以来群众出行都靠营运电动三轮车，既不安全又不规范，沿线老百姓如何安心舒适地出行成为了亟待解决的一大难题。

方永红看在眼里，急在心里。她把调研情况写在建议中，建议从新安江到更楼的7路公交车作出相应调整，公交线路从更楼社区延长到于合村、岩源村和洪宅村三条线路。第一条于合村沿线受益的有于合村、张家村、骆村村等地老百姓5200多人；第二条岩源村沿线受益的群众有岩源村、新市村、黄岙村等4400多人；第三条线路延伸至洪宅村线路，沿线受益群众6100多人。

“让公交之利遍及乡村，是我的梦想。”方永红笑着说。她希望若干年后，覆盖全市的农村公共交通网络能够贯通，安全舒适的公共交通能够成为农村孩子上学、村民出行的一大保障，让城乡资源真正流动起来实现共享。

(记者 李晓璐)

怀揣赤子之心 逐梦文创产业

访市政协委员熊青

2月5日上午，当记者在市政协十四届一次会议驻地见到本届最年轻政协委员熊青时，她正在翻阅会议指南，神采奕奕。作为“新晋”政协委员，熊青积极思考本市文创产业的发展，也时常将家乡与周边县市作对比研究。

“建德历史文化底蕴深厚，可开发传承的东西有很多，虽然近年来我市文化创意产业发展较快但缺乏亮点与活力，青年人才流失、文创企业人才匮乏是发展中遇到的最大瓶颈。浦江新光村的廿九间里开发了29间古民居吸引大量具有工匠精神的年轻创客来此交流、创业，逆转了人才不足的劣势，形成文创产业集聚地，这对我市很有借鉴意义。”熊青说，廿九间里还定期组织形式多样的活动，比如周末音乐会、汉服文化节、民俗表演、乡村众筹春晚等，吸引了众多创客的关注。

2016年，熊青结识了四位同样怀揣赤子之心的建德籍青年企业家，并开始密切关注他们联合创办的17°创咖的发展。她向记者介绍，

17°创咖位于逸龙创意谷文创园五楼，是创业者服务平台“17°梦工场”旗下的创业主体咖啡馆，目前是“建德市新生代企业家联谊会”及建德文创企业家社群“创智家CZ+”的活动基地。

参加本次大会，熊青带来了两个建议。一是建议在逸龙文创园内打造特色匠人集聚平台，与创业者服务平台“17°梦工场”线上线上有机结合，同时通过建立人才培养机制与孵化计划，定期组织主题文化活动等举措，不断发掘本地匠人，引进外地“青春型”工匠，促进我市文创产业发展。二是建议加强本市新媒体平台舆情监督，提高从业者素质。

“2012年，我回到建德开始创业；2016年，我启航新的筑梦征程，关注建德文创产业发展。”熊青说，希望自己今后能更好地把握政协委员角色，提升履职能力，为文创产业发展、为全市青年创新创业贡献力量，圆更多文创人才梦想。

(记者 何彦峰)

优化“小”交通 创立“大”基地

访市政协委员李刚成

创立一批市级中小学生社会实践基地、调整1路公交车运行时间与路线、加强严州中学新安江校区周边交通安全基础设施建设……今年，新晋政协委员李刚成带来3件建议，涉及教育、交通等不同领域。

作为一名教育界的政协委员，李刚成一直关注着我市中小学教育事业的发展。在他看来，要实现我市教育事业新崛起，人才培养是关键，社会实践是重要抓手。实践出真知，学习知识和参与实践不可分割。李刚成建议，由政府牵头，成立专门的市级中小学生社会实践基地运作机构，挖掘学校和社会的资源与优势，引导鼓励全市各类学校、广大企事业单位、科研培训机构积极参与基地建设，打造一批示范基地，深化合作与考核机制，让基地社会实践教育成为学校教育的有益补充，学生社会实践有去处，特色人才培养也有出路。

去年6月，我市新增15辆新能源电动公交车投入城区1路公交车运营，该条公交线路往返于假日酒店与新客运中心之间，极大方便了市民出行、办事、购物、就医。但也存在一些问题：1路公交车冬季运行时间止于傍晚5点10分，这给市妇保院病人和员工、洋安新城居民出行带来较大不便；1路公交车目前尚未设置严州中学新安江校区停靠站点，但实际该处附近居民的公交需求十分旺盛。通过连续数月的调查走访，李刚成建议，延长公交运行时间和增设公交停靠站点均可增加公交运行经济效益，可考虑适时开通1路公交车夜间班车，增设严州中学新安江校区停靠站等。

在校园交通安全问题上，李刚成也做了大量调研，他建议，将严州中学新安江校区大门东侧深水沟辅管后填平，消除交通安全隐患；增设交通标志，优化出入学校的局部交通线路，确保人车分流；在学校门口安装路灯，加装交通安全警示牌，增加夜间安全提示。

“优化局部‘小’交通，创立社会实践‘大’基地，助力建德新崛起。”李刚成说。政协委员身份赋予了他新的职责和使命，他会当好民情“气象员”，写出高质量的提案，代表老百姓发好声，全力助推民生问题的解决。

(记者 仰武)

创新型中小企业要重视知识产权保护

访市政协委员朱红泉

市政协委员、宪梓律师事务所所长朱红泉，在司法工作实践中深切体会到，制约我市中小企业发展的因素主要有两方面，一是知识产权保护不力，我市的创新型中小企业是中小企业中尤为依赖知识产权的群体，但这类企业在知识产权保护方面存在不少误区；二是资金不足，融资成本过高。

朱红泉说，我市中小企业在保护知识产权方面存在一些误区，有的认为保护知识产权是大企业、大公司的事，中小企业没必要做这些费力的事；有的则认为保护知识产权是净投入，不划算；还有的认为中小企业维权成本高，没有更多资源投入知识产权诉讼纠纷。

对于我市创新型中小企业如何做好知识产权保护工作，朱红泉开出了药方。首先，企业要熟悉和掌握关于知识产权方面的法律法规；其次，要制定合理的专利申请战略，中小企业的产品往往具有小、专、精的特点，技术研发常常持续在某一具体技术领域，对涉及企业核心竞争力的发明创造，要申请发明专利保护，以取得较长的保护期限，然后围绕核心专利，

多层次、多角度地申请其他辅助专利，构筑严密的专利保护池；第三，在投入技术研发时，要先进行行业技术摸底，确认现有技术专利、商标等的现状，在研发时要有创新点，进行专利、技术秘密保护时，先制定相应的制度，进行统一规划，另外对专利保护可申请借用中介力量。科技局、经信局、市场监管局等政府部门应给予创新型中小企业相应的扶持，商会要注重对创新型中小企业进行知识产权意识的宣传、培训，提高其知识产权保护意识，不侵犯他人知识产权，也不被人侵犯。

朱红泉说，我市创新型中小企业知识产权保护体系构建是一项系统工程，既涉及单纯知识产权事务，也和企业产品定位和发展战略相关，尽管有很多困难和障碍，但只要在实践中不断修正，充分利用政府、企业和社会各方面的资源，就一定能够创建出符合我市中小企业实际，灵活、务实、高效的中小企业知识产权保护体系，促进建德经济又好又快发展。

(记者 王庚鑫)